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全年一次性奖金是许多企业绩效管理的一个重要组成部

分。2010年，湖北省地税局采用了湖北地税自助办税系统（以
下简称“办税系统”），其中包含了“个人全年一次性奖金或分

红”的计算模块。笔者认为该计算模块在实际操作中存在问

题，现就这一问题进行探讨。

一、《通知》的有关规定

2005年 1月 21日，国家税务总局颁布的《关于调整个人
取得全年一次性奖金等计算征收个人所得税方法问题的通

知》（国税发［2005］9号，以下简称《通知》）规定，全年一次性
奖金是指行政机关、企事业单位等扣缴义务人根据其全年经

济效益和对雇员全年工作业绩的综合考核情况，向雇员发放

的一次性奖金。一次性奖金包括年终加薪、实行年薪制和绩效

工资办法的单位根据考核情况兑现的年薪和绩效工资。但在

计算个人所得税时，《通知》规定应单独作为一个月工资、薪金

所得计算纳税，并按以下计税办法，由扣缴义务人发放时代扣

代缴：

（一）先将雇员当月内取得的全年一次性奖金，除以 12
个月，按其商数确定适用税率和速算扣除数。如果在发放年终

一次性奖金的当月，雇员当月工资薪金所得低于税法规定的

费用扣除额，应将全年一次性奖金减除“雇员当月工资薪金所

得与费用扣除额的差额”后的余额，按上述办法确定全年一次

性奖金的适用税率和速算扣除数。

（二）将雇员个人当月内取得的全年一次性奖金，按第

（一）项确定的适用税率和速算扣除数计算征税，计算公式如

下：淤雇员当月工资薪金所得高于（或等于）税法规定的费用
扣除额的，应纳税额=雇员当月取得全年一次性奖金伊适用税
率-速算扣除数。于雇员当月工资薪金所得低于税法规定的费
用扣除额的，应纳税额=（雇员当月取得全年一次性奖金-雇员
当月工资薪金所得与费用扣除额）伊适用税率-速算扣除数。
可见，《通知》确认全年一次性奖金涵盖期限为全年，但是

计征时需作为单独一个月工资、薪金所得计算纳税。

二、办税系统中个人所得税速算扣除数使用存在的问题

及改进

例：张三每月发放工资 2 000元，年底发放全年一次性奖
金 24 000元；李四每月发放工资 2 000元，年底发放全年一次
性奖金 24 001元。
由办税系统确定张三和李四对应的税率分别是 10%、

15%，速算扣除数分别是 25、125。可见，张三应纳税额=24 000伊
10%-25=2 375（元），张三税后所得额=24 000-2 375=21 625
（元）；李四应纳税额=24 001伊15%-125=3 475.15（元），李四税
后所得额=24 001-3 475.15=20 525.85（元）。

李四比张三所发全年一次性奖金仅多 1元，但扣除所得
税后李四实际所得却比张三实际所得少 1 099.15元（21 625-
20 525.85），这显然是不合理的。

笔者认为，办税系统中使用月度速算扣除数的处理方式

不妥。《通知》没有对速算扣除数进行详细解释，《个人所得税

法》（2007年 12月 29日第五次修订）规定了个人所得税使用
超额累进税率，但没有规定速算扣除数。个人所得税计算应采

用超额累进的计算办法，按照级数一级级计算得出。我们经常

使用的速算扣除数是为了计算简便而衍生出来的，这个速算

扣除数对应的是月度工资的税率表，涵盖期限为一个月。

办税系统以涵盖期限为一个月的月度速算扣除数来计算

涵盖期限为一年的年度收入的纳税所得，从而造成上例中的

不合理现象。《通知》中没有明确规定速算扣除数是月度数

据，但《通知》的设计思路首先是确认了全年一次性奖金为全

年收入，在计征所得税时按一个月来计算并征纳。同时，《通

知》仍然是以《个人所得税法》的超额累进的计税办法为基础

的，速算扣除数只是为了计算方便而设计的。

《通知》中将全年一次性奖金金额除以 12个月后，按其商
数在月度的个人所得税税率表中查找税率和速算扣除数的办

法是正确的。但在计算公式“应纳税额越雇员当月取得全年一
次性奖金伊适用税率原速算扣除数”中关于速算扣除数的理解
上笔者有不同意见。笔者认为这里的速算扣除数应该使用年

度速算扣除数。理由如下：

首先，既然税率采用的是《个人所得税法》中的税率，那么

在计算时就应该遵守税法中规定的超额累进税率。严谨的计

算办法应该是按税率表逐级累进。

其次，如果采用速算扣除数来简化计算过程，就应该保证

两种计算方法得出的结果一致。事实证明采用月度速算扣除

数计算的结果是不一致的，这也是造成上例中不合理现象的

原因。

最后，采用年度速算扣除数可以保证计算结果一致。而

且，采用年度速算扣除数在涵盖期限上也与个人全年一次性

奖金的涵盖期限保持了一致。茵
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